高中地理辅导网http://www.dilifudao.com

2011届河南省固始高中高三第一次月考地理试题
考试时间：100分钟  试卷总分：100分

一、单项选择（48分）


宇宙探测是一个国家综合国力的象征，2020年中国有望实现载人登月。据此回答1～2题。

1．我国正在海南文昌建设航天基地。与已建成的三大航天基地相比，其优势条件主要表现在



（    ）


A．晴天多          
B．水资源丰富


C．纬度低          
D．科技实力强

2．研究月球对人类未来的意义，表述不正确的是

（    ）


A．研究月球表面的沉积岩有利于探索太阳系的形成


B．在月球建天文观测站效果更好


C．从月球发射航天器会节省很多燃料


D．开发3He能源，缓解地球能源紧张状况


下图为我国与全球同纬度太阳辐射总量对比图。读图完成3～4题。
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3．我国不同地区年太阳辐射总量差异最大的地区在

（    ）


A．20°N附近 
B．25°N附近 
C．30°N附近 
D．35°N附近

4．我国东南地区年太阳辐射总量较同纬度全球平均值低，其主要原因是我国东南地区（    ）


A．白昼时间短          
B．云雨天气多


C．有沙漠分布        
D．洋流影响大


根据下图中甲、乙、丙、丁四地的经纬度位置，判断5—6题。
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5．若甲、丙两点间的图上距离为2．2cm，该图的比例尺约为

（    ）

A．1∶1000万  
B．1∶10000万
C．1∶500万   
D．1∶5000万
6．图中四地



（    ）


A．乙、丁两地地方时相同           
B．甲、丙两地昼夜长短相同


C．乙、丁两地正午太阳高度相同     
D．甲、丙两地日出、日落时间相同

读某地等高线地形图（单位：米）完成7～8题。
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7．导致图中铁路线弯曲的主导因素有


（    ）


A．避开河谷  
B．避开山脊  
C．联系居民点  
D．避开断层

8．图中居民点的分布特点是


（    ）


①沿河分布　        
②沿交通线分布


③沿断层线分布　   
④聚落的规模与地形有关


A．①②  
B．③④     
C．①④  
D．②③


下图中大圆为晨昏圈，圆内为白昼。读图回答9～11题。
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9．飞机沿最近路线从E点到F点的飞行方向为

（    ）


A．向东                            
B．向西


C．先向东北，再向东南              
D．先向西北，再向西南

10．E点的夜长为



（    ）


A．16小时
B．14小时
C．10小时
D．8小时

11．此时，下列各地情况可信的是


（    ）


A．北京正旭日东升


B．哥本哈根（55°41′N，12°36′E）市民看太阳位于东南天空


C．圣地亚哥某游客正在观看日落景观


D．悉尼午阳高照


MN线为地球表面的一半圆弧（180°），回答12~14题。
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12．若MN线位于同一经线圈上，新年伊始，M点的正午太阳高度正好达90°，则（    ）


A．M点比N点的线速度大           
B．M、N位于同一纬线上


C．M与N的纬度值相等             
D．M、N可能在同一经线上

13．若MN线位于晨昏线上，M点的地方时为8点，则


（    ）


A．M点昼长大于N点昼长           
B．N点日出的地方时是4点


C．太阳直射点位于北半球    
D．M点的区时比N点的区时早12时

14．若MN线位于70°N纬线上，6月22日晨昏线与M点的距离最近时，下列说法不正确的是



（    ）


A．M点的人影朝向正北方            
B．N点的太阳高度角达一天中最大值


C．M点处于极昼    
D．N点的太阳高度角达一年中最大值


下图为“北半球某区域等值线图”，数值a＜b＜c，据此回答15—17题。
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15．假如是等压线，则



（    ）


①甲为槽线，乙为脊线        
②甲为脊线，乙为槽线


③甲处天气晴朗              
④乙处可能是阴雨天气


A．①②
B．①②③
C．③④
D．②③④
16．假如是等温线，甲区域为陆地，乙区域为海洋，则

（    ）


①此图为当地冬季等温线  
②此图为当地夏季等温线


③此时地中海沿岸多雨  
④北印度洋洋流呈顺时针流动


A．①②
B．②③
C．①④
D．②④
17．假如是等高线，则（    ）


①甲为河流走向  

②乙为河流走向


③甲为山脊线，乙为山谷线  
④甲为山谷线，乙为山脊线


A．①②
B．①③
C．②③
D．②④

下图表示地点A某日所观察到的太阳运行轨迹，其中箭头表示太阳运行方向，E,W,S,N分别表示东、西、南、北四个方向。当太阳位于图中B点时，北京时间为16点。据此回答18～19题。
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18．观察地点的地理坐标可能是


（    ）


A．60°N，120°W     
B．60°N，60°E


C．70°N，120°W    
D．70°N，60°E

19．该日，太阳升起的方向是


（    ）


A．地平正北方向      
B．地平东北方向


C．地平东南方向    
D．地平正东方向


系列电影《加勒比海盗》中有一部叫做《世界的尽头》。近日，一支探险队经过长期调查后确认，位于太平洋的热带岛国基里巴斯是地球上最早迎接日出的地方，是名副其实的“世界的尽头”。读下图，回答20～21题。
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20．从地球的半球划分看，基里巴斯


（    ）


A．位于南半球，跨东西半球
B．位于东半球，跨南北半球


C．位于西半球，跨南北半球
D．既跨南北半球，又跨东西半球

21．基里巴斯是地球上最早迎接日出的地方，是因为

（    ）


①领土全部位于东十二时区　            

②位于地球的最东端


③首都在日界线西侧，且领土向东跨度大　

④全国统一使用首都所在时区的区时


A．①②  
B．③④  
C．②③  
D．①④

读下列我国能源生产和消费构成示意图，回答问题22~24题：
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22．图中关于我国2008年前8个月能源生产与消费的叙述正确的是
（    ）


A．我国能源生产与消费基本持平


B．在我国能源生产和消费中，石油需要大量进口


C．我国进口的能源只有石油


D．我国与世界能源消费结构都是以煤炭为主

23．下列不利于我国能源安全的叙述，正确的是

（    ）


A．加强能源资源勘探与开发，因地制宜地发展沼气、太阳能等新能源


B．提高能源利用率，控制新建高耗能企业数量


C．建立跨区域资源调配工程，如西气东输、南水北调等工程


D．采取能源多元化策略，增加能源进口渠道，建立石油储备制度

24．关于我国能源消费结构的说法正确的是


（    ）


A．我国能源消费结构不合理，最突出的表现是消费的能源类型太少


B．我国能源使用的过程中对环境的影响主要是产生硝酸型酸雨


C．我国能源消费中除煤炭、水电、核电、风电外，都依赖于进口


D．我国能源消费结构不合理，过分依赖于煤炭

二、综合题（52分）

25．（10分）读下列材料，回答问题：


材料一：金星，呈金黄色，是天空中最亮的星体，亮度抵得上15颗天狼星。金星，中国古称“太白金星”，若处晨称“启明星”，若处黄昏则称“长庚星”。金星是距离地球最近的行星，人们常称金星是地球的姐妹行星。令人费解的是：金星自转方向为由东向西（与地球自转方向截然相反）。


材料二：美国宇航局发射的“机遇”号火星车按照原计划于太平洋标准时间2004年1月24日晚9时05分（北京时间25日下午1时05分）在火星表面登陆，以寻找火星上是否存在水的线索。


材料三：

	
	赤道与公转轨道面交角
	自转周期
	公转周期

	地球
	23°26′
	23时56分4秒
	365天

	火星
	23°59′
	24时37分23秒
	687天



⑴由材料一可以看出：在金星上看太阳是（    ）（2分）


A．东升西落          
B．西升东落


C．直升直落           
D．不见太阳


⑵材料二中的“太平洋标准时间”指的是（    ）（2分）


A．太平洋中部的地方        
B．西五区的区时


C．120°W的地方时         
D．美国东部共同使用的时间


⑶运用已学知识，分析火星是否有极昼、极夜现象，若有请说出它们的范围？（3分）


⑷分析火星是否存在四季现象，为什么？（3分）

26．（11分）下图为以极点为中心的俯视图。[image: image3.wmf]¼

ABC

上太阳高度为0°，且与纬线（70°）相切于B点。图中阴影部分日期（5日）与全球其他地区日期不同。读图回答相关问题。
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   （1）太阳直射点的地理坐标是        。（2分）
   （2）我国北京（40°N）此日的正午太阳高度是    ，此刻D点的昼长是    小时。
   （3）此时，伦敦的地方时是   日   时。

   （4）此时开普敦的气候特点是       ，北京的气候特点是     。

   （5）南太平洋等温线向    （南或北）凸出。

   （6）简述此日全球昼夜长短的分布规律。（2分）
27．（10分）当都市里的你陶醉在繁华的城市生活时，一支“大军”正向我们逼近，危害我们的健康——生活垃圾。阅读[image: image12.png]


城市固体废弃物污染途径示意图。完成下列问题。

   （1）读固体废弃物污染途径示意图，写出图中字母所代表的含义。（3分）

A          ；B         ；C          。

   （2）垃圾收集点在选址上应考虑的因素有哪些？（3分）

________________ ；           __________    ；      ________________    。

图中垃圾收集点在布局上存在的问题是（2分）             、                 。
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   （3）某中学地理兴趣小组开展“固体废弃物研究”的探究活动，请在下列两个课题：① “家庭固体废弃物的研究”；②“固体废弃物与人体健康”中选做一个，并完成下列要求：（2分）

选定的课题：              （填序号）

探究内容：
资料收集途径：
[image: image13.jpg]


28．读某河流上游水库大坝的位置图和剖面图，及其河流水量变化图，完成有关问题（16分）
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图II                                图III

   （1）图I中的水库大坝选择的地形条件是           ，这样选择的理由是                     。（3分）
   （2）大坝的设计与建设需考虑的自然条件是                         。（3分）
   （3）按照图I的大坝设计，坝长和坝高（坝顶到坝底的相对高度）分别大约是（    ）（2分）

    A．500m，100m
B．500m，75m


    C．250m，100m
D．250m，75m

   （4）在图I中绘出水库淹没的最大范围（2分）

   （5）在图II中观察，大坝上建设水电站，可利用的落差应H1、H2、H3中的         ，水轮发电机应安装的位置是（A或B）            。（2分）

   （6）图Ⅲ是水库所在河流的流量过程线，下列说法不正确的是（    ）（2分）


    A．C表示水库大坝下游流量过程


    B．D表示水库大坝上游流量过程


    C．D表示大坝建成后流量过程


    D．D表示大坝建成前流量过程

   （7）大坝建成后，对于水库下游的说法正确的是（    ）（2分）


    A．航运条件改善
B．洪水危害减轻


    C．泥沙淤积加重
D．年径流量增加

29．请回答下列问题：（5分）

   （1）最早用科学观察方法证实地球是圆球的学者是古希腊人亚里士多德。直到公元1522年，________等人完成了绕地球一周的航行之后，地球是个球体才被人们公认。

   （2）早在公元前200多年，古希腊地理学家、天文学家埃拉托色尼首先根据几何学原理，对地球周长进行了直接测算（认为地球是个圆球体）。他在埃及选择了大致在同一经线上的两个城市：赛恩和亚历山大城。在赛恩夏至那天正午，太阳光线直射深井底，同时，亚历山大城太阳高度为82．8°。由于已知两个城市之间的距离为D，请你替埃拉托色尼算出地球周长是________。

   （3）世界上最早准确测量子午线长度的是我国唐朝天文学家僧一行。他在黄河流域沿南、北同一条线上选择4个点，分别测量每个点的北极星高度和 4个点的地面距离，由此得出两地北极星高度相差1°的南北距离。请你解释如何计算出子午线长度。________。

   （4）人们根据地震波研究了地球的内部结构，并推断地球的外核状态为________态，依据是______。

参考答案

一、单项选择（48分）

1．C　  2．A  　3．C　  4．B    5C    6A  　7．C　 8．A   9．D  10．C   

11．B   12．C    13．B   14．A   15．D   16．D   17．C   18．D   19．A     20．C   

21．B    22．B   23．C   24．D
25．（10分）

   （1）B（2分）。
（2）C（2分）


⑶有极昼、极夜现象  其范围是66°01′~90°（3分）。


⑷火星有，因为其存在赤道平面与公转平面夹角（23°59′）；由于火星公转周期为地球的约2倍，所以，其四季更替时间为地球的约2倍。（3分）

26．（11分）

   （1）（20ON,60OW） （2分）； （2）700   24； （3） 4日16时 （2分）

   （4）温和多雨   高温多雨；    （5）向南；

   （6）北半球昼长大于夜长，南半球夜长大于昼长；北纬700及其以北地区出现极昼，南纬700及其以南地区出现极夜。（2分）

27．（10分）

   （1）水源  土壤  
灌溉（或养殖）（各1分，共3分）

   （2）靠近居民区；交通便利；减少对环境的污染。（各1分，共3分）近河流污染河流；影响景点美观，降低环境质量；布局不均匀。（共2分）

   （3）课题①

探究内容：家庭固体废弃物的类别和处理方式（1分）


资料收集途径：问卷调查、上网查阅、图书查阅、走访调查、查阅统计资料、实地观察等（不少于两种给1分）


课题②

探究内容：固体废弃物有害物质的种类及可能引发的疾病（1分）


资料收集途径：问卷调查、上网查阅、图书查阅、走访调查、查阅统计资料等（不少于两种给1分）

28．（16分）

   （1）峡谷  建坝工程量小，同时上游又有较广的集水区域

   （2）流域内的降水量及其季节分配状况；河流的流量、含沙量等水文特征；坝址所在地的地质条件

   （3）D  （4）大坝上游200m等高线以内的区域  （5）H2  B  （6）C  （7）AB

29．（5分）（1）  麦哲伦

   （2）根据高中地理学过的知识可知，正午太阳高度角之差就是纬度差，为7．2°，是地球圆周360°的五十分之一，所以地球周长为50D

   （3）北极星的高度就是当地的地理纬度，北极星高度相差1°，表明纬度就相差1°。每条子午线的纬度范围为180°，所以，北极星高度相差1°的南北距离的180倍就是子午线的长度

   （4）液  地震波的横波在外核消失
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